

在刚刚过去的世界读书日当天,晚报公益大讲堂再次开讲,洛阳理工学院董灵超博士带领大家领略诗词的风采神韵

# 武则天的诗,曾让李白自愧不如



公益大讲堂现场

□记者 智慧 文/图

前不久,《中国诗词大会》热播,让不少人再次对古诗词充满兴趣。然而,您知道如何更好地习读古诗、领略诗词的风采神韵吗?23日恰逢世界读书日,在晚报公益大讲堂上,来自洛阳理工学院文学院的董灵超博士,从“准确、唯美、沟通”三个层面,带领大家走进“诗美世界”。

“看朱成碧思纷纷,憔悴支离为忆君。不信比来长下泪,开箱验取石榴裙。”这是董灵超与大家分享的第一首诗——《如意娘》,它是“一代女皇”武则天的代表作之一,写于武则天在感业寺出家期间。

“这是武则天表达自己对唐高宗李治思念之情的一首诗,还打动了李治。”董灵超解释,诗的前两句是说“因为思念而神情恍惚,将红色都看成了绿色,人也变得憔悴不堪”。对于后两句,不少版本的释意为“如果不相信我近来常常流泪,请打开箱子查验一下石榴裙上的泪痕”,但是董灵超认

为,这样的解释过于直接,在古诗的表述中,流泪对应的多是消瘦,因此,“验取石榴裙”不是为了展示斑斑泪痕,武则天的潜台词应该是“如今的我,因为流泪而憔悴、消瘦,以前合身的裙子现在穿起来都显得宽松了很多。”

“不信比来长下泪,开箱验取石榴裙”这句诗,还曾让诗仙李白怅然若失。”董灵超说,“这两句诗造句新奇,托物证情的写法也透露着单纯和率真。”

董灵超给大家讲了个小故事。李白有三首《长相思》,其二中有一句“不信妾肠断,归来取明镜前”,采用的也是托物证情的写法。据传,李白写出该句后,有人提醒他武则天已经用过这种写法,他查看后自愧不如,显得很失落。

“诗词就像翅膀,可以带着人进入不一样的精神境界。我建议大家都少看手机,多一些完整的阅读,与我们的传统文化进行深度沟通。”董灵超建议,读诗多注意诗中的动词、形容词等,这样更能领略诗中的唯美,而立足中国古代文化,则是准确诠释古诗原本意义的根基。

## 23日,众人的爱心如潮水般涌向嵩县纸房镇草庙村 温暖孤残老人,他们在行动

□记者 付璇

23日10时许,《洛阳晚报》记者和衣往情深洛阳办公室主任丁彦科、市助学济困联合会洛龙分会嵩县服务队的20余名成员及多位市民一起来到嵩县纸房镇草庙村,将爱心物资送到了该村十几位孤残老人手中。



《嵩县十余位孤残老人需要您的帮助》(详见本报4月18日A10版)稿件见报后,短短5天时间,记者已接到多位市民来电,众人的爱心如潮水般涌来。西工区的高淑玲女士亲自将一包洗干净的衣服送到洛报集团,瀍河区的高爱琴送来1床新被子和1袋面粉,市民乔先生捐赠了2桶食用油、2袋大米、2袋面粉及2袋挂面,家住洛龙区的化玉泉送来2桶油和1袋大米,市民贾女士将家里的3床被子和2件大衣拿了出来……

“这是我们为孤残老人捐赠的500元,请拿好!”爱心人士朱晓峰对负责管理孤残老人日常生活的董师傅说。朱晓峰和她的十几位朋友均为市三中老三届同学,通过晚报得知草庙村孤残老人的情况后,他们一起购买了5袋面粉、2袋大米、2桶食用油、1筐鸡蛋等爱心物品。“这是大家的爱心。”朱晓峰笑着说。

“没吃过,头一次吃这东西!”吃着爱心人士送来的面包,82岁的孤残老人汪贵娃腼腆地笑了。这些面包是由河南中烟工业有限责任公司洛阳卷烟厂黄金叶爱心团队捐赠的,团队成员李大红等还为老人们送来了2桶食用油、2袋大米及400元。

市助学济困联合会洛龙分会嵩县服务队送来7张桌子,以及生活必需的煤、菜、大米、食用油等,成员倪红刚、李永洲等人为孤残老人捐赠500元。衣往情深洛阳办公室为孤残老人送来100余件已清洗、消毒过的衣物。爱心人士贾珏、徐秀粉各为老人捐赠200元,爱心网友“破釜沉舟”捐赠100元。

23日,嵩县纸房镇草庙村的十几位孤残老人共收到爱心人士现金捐款1900元。手捧众人的爱心,负责管理孤残老人日常生活的董师傅笑得合不拢嘴:“这么多爱心物资,够老人们吃好几个月呢!”

用户在哪里 我们就在哪里

洛阳网微信公众号

80万 粉丝

我们在哪里 用户就追到哪里

洛阳网“微信公众号”: 80万粉丝,是河南省阅读量、粉丝量最高的微信公众号,根据权威的第三方清博大数据排行榜,“洛阳网”微信公众号阅读量长期占据河南省所有微信公众号第一的位置,多次占据华中榜首。

洛阳人谁还没有个抢着买单的朋友?

洛阳网

全洛阳都是我的朋友圈儿

洛阳网旗下新媒体矩阵: 洛阳网微信(订阅号80万粉丝)、洛阳圈儿微信(订阅号10万粉丝)、洛阳手机报(12万高端用户)、掌上洛阳(30万精英用户)、洛阳社区(60万本地用户)

洛报·互生客

以市民的名义

将二手房中介费返还到底!

1. 买卖二手房,中介费全额返还\*

2. 100%真实房源,免收贷款担保费

3. 签约专属房源,即送智能WIFI净水机

4. 洛报·互生客房产,以市民的名义,让买房、卖房、装修更轻松

登记有礼

尊聆专线: 0379 6020 1919

公司地址: 涧西区辽宁路世纪华阳五期互生客房产超市(花卉市场对面)

\*返互生易购线上商城等积分